Sistemas de Computagao 2020/21

TPC1

Resultados dos exercicios propostos

1. Converta os seguintes valores da representagdo dada para a representacao pedida
(representagdes sem sinal):

a) Parabinario: 132, 12.375e 0.2
132 = 10000100,
12.375 = 1100.011,
0.2 ~ 0.00110011, = 0.19609375

b) Para decimal 101001, e 1010.1011,
101001, = 41
1010.1011, = 10.6875

c) Converta para hexadecimal 74, 260 e 110101011.0110,
74 = 0Ox4a
260 = 0x104
110101011.0110, = Oxlab.6

d) Converta paraoctal 111110011101, e 11011.11,
111110011101, = 76354
11011.112: 33.68

e) Converta para binario 0x1c2a
Oxlc2a = 1110000101010,

f) Converta para ternario 24 e 2/3
24 = 2205
2/3 = 0.2;

2. Represente, usando apenas 6 bits, os valores abaixo (expressos em decimal) usando cada uma
das representagoes indicadas:

S+A Complemento 1 | Complemento 2 Excesso 31
12 001100 001100 001100 101011
-1 100001 111110 111111 011110
-31 111111 100000 100001 000000

3. Converta para decimal cada uma das cadeias de bits abaixo, considerando a representacéo

indicada em cada coluna:

S+A Complemento 1 | Complemento 2 Excesso 15
00011 3 3 3 -12
10001 -1 -14 -15 2
11110 -14 -1 -2 15

4. A maioria das pessoas apenas consegue contar até 10 com os seus dedos; contudo, 0s
engenheiros informaticos podem fazer melhor!
Como? Cada dedo conta como um bit, valendo 1 se esticado, e 0 se dobrado.
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a) Com este método, até quanto é possivel contar usando ambas as maos?

R: E possivel contar de 0 até 1023

b) Considere que um dos dedos na extremidade da mao € o bit do sinal numa
representagdo em sinal + amplitude.
Qual a gama de valores que é possivel representar com ambas as maos?

R: A gama de valores é de -511 a 511

c) Considerando apenas 5 dedos e complemento para 2, qual o valor representado na
imagem abaixo?

R: 11111, = -1

5. Preencha, em decimal, a tabela abaixo com a gama de valores representaveis usando 6 bits
em cada um dos sistemas de representacéo propostos. Preencha também a coluna que indica
qual a resolucao da representacéo, isto € a diferenca entre dois valores consecutivos.

Representacao Minimo Resolugao Maximo
Binario sem sinal, inteiros 0 1 63
Binario sem sinal, 2 bits fraccionarios 0 0.25 15.75
Complemento para 2, inteiros -32 1 31
Sinal + Amplitude, 1 bit fraccionario -15.5 0.5 15.5
Excesso de 7, 3 bits fraccionarios =7 0.125 0.875

6. Represente cada um dos valores abaixo em complemento para 2 usando o numero de bits

indicado. Se algum valor n&o for representado preencha a respetiva célula com “overflow’

4 bits 5 bits 7 bits
13 overflow 01101 0001101
7 0111 00111 0000111
-8 1000 11000 1111000

Relembrando aquilo que ja sabe e consultando a tabela acima enuncie a regra usada para fazer
“‘extensao do sinal” em complemento para 2, isto €, como se aumenta o numero de bits usado
para representar um qualquer valor.

R: Estende-se o bit do sinal, isto é, se o numero é positivo acrescenta-
se 0’s a esquerda, se é negativo acrescenta-se 1’s a esquerda

Efectue as seguintes operagées aritméticas na base dada e usando apenas o numero de
digitos indicado em cada alinea. Note que nas alineas em que a base é binaria a representacao
€ complemento para 2. Se algum resultado nao for representavel usando esse numero de digitos
assinale a situacao de overflow

a) 00110011, + 01110101,
b) 00100.11, + 00011.01, =
c) 0100101, + 1101001, = 0001110, =
d) Oxac + 0x2b = 0xd7

e) 272g + 5335 = overflow

f) 0010, * 0011, = 0110,

overflow
01000.00, = 8
14
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9.

10.

Um centro de supercomputacdo atribui um codigo binario a cada um dos nucleos de
processamento (processing cores) do seu supercomputador. Este codigo € atribuido em fungao
do piso do edificio em que se encontra, do bastidor onde esta colocado, do nimero do sistema
dentro do bastidor e do numero do nucleo de processamento dentro daquele sistema.

O edificio tem um total de 7 pisos: 2 subterraneos (numerados de -1 a -2), o piso térreo com o
numero 0 e 4 pisos numerados de 1 a 4. Em cada piso ha 200 bastidores, cada bastidor tem 32
sistemas e cada sistema comporta um total de 64 nucleos de processamento.

Proponha uma estrutura para este cédigo binario usando o menor numero possivel de bits e
apresente a codificacdo para o processador niumero 14, do terceiro sistema do bastidor 122 do
piso -1.

R: Temos 7 pisos, necessitamos de 3 bits. Usaremos a representacdo em
excesso de 2 (gama de valores: -2 a 5). 8 bits para identificar o
bastidor (0 .. 199), 5 bits para o sistema (0..31) e 6 bits para o
processador (0..63).

Para o piso -1 (1 em excesso de 2), bastidor 122, sistema 2 (terceiro)
e processador 14 temos:

001 01111010 00010 001110

Considere que esta a executar codigo num computador de 6-bits, o qual usa complemento para
2 para representar valores do tipo inteiro. Complete a tabela, considerando as definigbes abaixo.
Se algum resultado nao for representavel usando 6 bits assinale a situagao de overflow.

int vy = =-3;
int x = -20;
int z = 21;
unsigned ux = 34;
Expressao Decimal Binario
Zero 0 000000
-= -6 111010
-- 18 010010
ux 34 100010
2 * ux 68 overflow
X -20 101100
x >> 1 -10 110110
Thax 31 011111
Thin -32 100000
y + x -23 101001
X + z 1 000001

Nota: Tmin € Tmax representam, respetivamente, o menor e o maior valor representavel.
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